



习近平电贺米拉托维奇就任黑山总统 共同引领双边关系不断发展,更好造福两国人民

新华社北京5月20日电 5月20日,国家主席习近平致电亚科夫·米拉托维奇,祝贺他就任黑山总统。习近平指出,中国同黑山始终互尊互信、平等相待,两国人民彼此欣赏和敬重。我高度重视中国同黑山关系发展,愿同米拉托维奇总统一道努力,传承发扬两国深厚友谊,加强治国理政经验交流,共同引领双边关系不断发展,更好造福两国人民。

据新华社贝尔格莱德5月20日电 (记者石中玉)波德戈里察消息:黑山共和国当选总统米拉托维奇20日在黑山首都波德戈里察宣誓就职,任期5年。现年36岁的米拉托维奇在就职典礼上表示,他将着力促进经济发展,促进睦邻友好,并继续努力让黑山成为欧盟成员国。

黑山3月19日举行总统选举,没有候选人在第一轮投票中获得超过50%的选票,得票率最高的时任总统久卡诺维奇和米拉托维奇进入第二轮投票。在4月2日举行的第二轮投票中,米拉托维奇赢得58.88%的选票。米拉托维奇是一名经济学家,曾于2020年至2022年担任黑山经济发展和旅游部长。

续写千年友谊 开辟崭新未来

——习近平主席在西安主持首届中国—中亚峰会纪实

刊第三版

“长安复携手,再顾重千金”

——记习近平主席的“中国—中亚峰会”时间

人民日报署名文章刊第三版

打造科创成果发布会、科技产品展示厅、科技工作者节日、公众科技嘉年华

悦享科技智创未来!上海科技节开幕

陈吉宁龚正与全市科技工作者和青少年代表一起出席启动活动

本报讯 以“悦享科技、智创未来”为主题的2023年上海科技节昨天在位于北外滩的世界会客厅正式拉开帷幕。市委书记陈吉宁,市委副书记、市长龚正与全市科技工作者和青少年代表一起出席启动活动,共同见证2023年上海科技节闪亮开启。中国科学院院士、中科院上海药物所研究员陈凯先与上海市“明日科技之星”郭家晔、姜语宸共同启动2023年上海科技节。

市领导吴清、张为、周慧琳、刘多、肖贵玉出席启动活动。全市各领域科技工作者、创新型企业代表以及在沪外国专家代表等亮相科学红毯秀。2023年上海科技节宣传片中,朱中华、樊春海、韩斌等院士,诺贝尔奖获得者库尔特·维特里希等中外科学家以及创新型企业负责人结合自身创新创业实践,讲述了对科学的孜孜以求、对创新的只争朝夕、对前沿

的大胆探索以及对上海科创中心建设的美好期许。国际科技传播学会以视频方式宣布上海将举办2027年世界科技传播大会。在主题片《悦享科技嘉年华》中,科技节吉祥物“启思”与新闻主播们带领观众打卡科技节亮点活动,展现“科普+”的丰富外延。活动现场还发布了通过人工智能等技术创作的2023年上海科技节主题曲。

于5月20日至31日举办的2023年上海科技节设置了开幕、会议、开放活动、赛事、媒体科普、闭幕等6大板块,将推出1500多场专题活动,坚持科技为民服务,弘扬科学家精神,注重科创成果展示,做好科学教育“加法”,加大线上线下融合传播,以“科普+”理念赋能新时代科普高质量发展,切实把科技节打造成为科技创新成果发布会、科技产品展示厅、科技工作者节日、公众科技嘉年华。

“科研工匠”首次亮相科技节红毯秀

34位“科学之星”闪亮登场,人数创历年之最

本报记者 沈淑莎

在最美的季节,以最美的天际线为背景板,昨天上午,2023年上海科技节从一场星光熠熠的红毯秀开启。34位“科学之星”从黄浦江畔世界会客厅的红毯上款步走过,人数创下历年之最,上海这座创新之城的科创氛围由此“嗨”到顶点。

2015年至今,“科学家走红毯”已经成为上海科技节的品牌节目。今年的红毯上首次出现了“科研工匠”的身影,他们与科学家一起接受鲜花和掌声的簇拥。从专家院士到诺奖得主,从科普网红到少年创客,红毯秀嘉宾的不断扩容,正是一座城市崇尚科学、尊重人才的最好诠释。

让市民“第一时间”感受创新速度

第一位走上红毯的是中科院院士、中科院上海药物所研究员陈凯先。这是他第二次走红毯,第一次是在2015年。八年时间,中国创新药的发展速度令这位77岁的老院士欣喜又欣慰。他说,“创新药”是上海建设具有全球影响力的科创中心的“关键一招”,2015年国内市场的新药仍以进口为主,近年来我国每年都有约20款自主研发的一类新药上市,这样的创新成果人人都能感受到。

上海交通大学李政道研究所副所长杨小虎带着“李所的朋友们”来了,红毯成了最新科研进展的发布会。他告诉大家,瞄准粒子与核物理、天文与天体物理、量子基础科学三大方向,李所布局了两个“大动作”:一是面向深空,在青海建巡天望远镜;二是面向深海,在3500米的南海之下建中微子望远镜。 ▼下转第二版



科研工匠团队首次亮相科技节红毯秀,从左至右:中国科学院微小卫星创新研究院卫星总装技师许国平、中国科学院上海天文台主动氢钟团队负责人蔡勇、神光II设施激光参数测控负责人杨琳、上海光源光束线运行负责人祝万钱。 本报记者 袁婧摄

青年是引领风气之先的力量,青年勇立时代潮头、勇于创新创造,我们的城市就能更好发挥开路先锋、示范引领、突破攻坚的作用。希望大家始终秉持创新精神,大力弘扬科学家精神、企业家精神,进一步开阔视野、提升能力,深耕科技创新前沿领域,不怕失败、不断超越,敢于做前人没有做过的事情,善于在创新中定义新的需求、满足新的需求,切实提升核心竞争力。

■要用好上海创新创业青年50人论坛等平台,充分发挥创新创业导师的专业优势和带动作用,着力营造激情忘我、敢闯敢拼的创新文化,助力更多年轻人投身创新、获得成功。

本报讯 市委书记陈吉宁昨天会见了第四届上海创新创业青年50人论坛与会代表。

陈吉宁祝贺第四届上海创新创业青年50人论坛召开,认真倾听了19位青年代表的创新创业经历,并就共同关心的问题作了深入交流。他说,当前,我们正在深入学习贯彻党的二十大精神,坚持创新在现代化建设全局中的核心地位,努力在新征程上继续当好改革开放排头兵、创新发展先行者。青年是引领风气之先的力量,青年勇立时代潮头、勇于创新创造,我们的城市就能更好发挥开路先锋、示范引领、突破攻坚的作用。大家来自科研、产业、专业服务、艺术文化等不同领域,是各自行业创新创业的“弄潮儿”。希望大家始终秉持创新精神,大力弘扬科学家精神、企业家精神,进一步开阔视野、提升能力,深耕科技创新前沿领域,不怕失败、不断超越,敢于做前人没有做过的事情,善于在创新中定义新的需求、满足新的需求,切实提升核心竞争力。我们将用心打造青年发展型城市,创设更多创新创业的空间,提供更多施展才华的场景,让广大创新创业者在上海这座创新之城心无旁骛追逐梦想、成就事业。要用好上海创新创业青年50人论坛等平台,充分发挥创新创业导师的专业优势和带动作用,着力营造激情忘我、敢闯敢拼的创新文化,助力更多年轻人投身创新、获得成功。

青年代表们表示,上海是创新创业的高地,在这里可以找到志同道合的打拼伙伴,得到先行先试的政策支持。得益于上海良好的营商环境和资源要素集聚的优势,实现了创新创业的梦想。将立足各自行业领域持续深耕、不断寻求新的突破,并以自身经历带动更多年轻人在上海这座希望之城创新创造、逐梦圆梦。

市领导陈通、张为参加会见。

创新是青春远航的动力, 创业是青春搏击的能量 做前人没做过的事, 在创新之城绽放青春

刊第二版

学思想 强党性 重实践 建新功

上海二工大:探索建立“专家说”“党员说”“青年说”学习模式

上海第二工业大学瞄准“实”字做好顶层设计,制定学校主题教育调查研究的实施方案,从12个选题方向推动调查研究“落地有声”

刊第四版

超1.3万家,上海环球美食餐厅数量位居全国第一

作为第四届上海“五五购物节”12个标杆活动IP之一,“环球美食之旅——2023上海环球美食节”昨天启动,将持续至11月,通过环球下午茶大赏等形式,打造全年永不停歇的环球美食节

刊第四版

2023国际消费季暨第四届上海“五五购物节”

“活力上海 梦想齐啡”第三届上海咖啡文化周开幕

咖啡香里藏着一张上海的世界级名片

本报记者 徐晶卉



上海是全球咖啡馆数量最多的城市,这个数据今年再创新高——截至目前,拥有8530家咖啡馆,相比去年增加673家,占全国比重达到6.4%。以“活力上海 梦想齐啡”为主题的第三届上海咖啡文化周昨天开幕,将掀起一轮咖啡消费新热潮。随着越来越多咖啡品牌在上海落地生根,包容、开放、富有活力的咖啡文化已融入城市基因。本次咖啡

文化周将以创意文化活动、创新消费场景,培育咖啡品牌新势力、创造咖啡文化新表达、布局咖啡产业新赛道、孵化咖啡业态新模式,为推动城市发展迈上新台阶注入新活力。

上海每万人拥有 3.45家咖啡馆

氤氲咖啡香里,藏着一张上海的世界级名片。昨天开幕现场发布的《2023中国城市咖啡发展报告》显示,上海的咖啡馆数量远超纽约、伦敦、东京等城市。在上海,每万人拥有3.45家咖啡馆,平均每平方公里拥有1.35家咖啡馆。美团数据显示,上海线上咖啡

外卖销售规模为全国最高,截至今年4月,在过去12个月里,上海线上咖啡外卖销售规模超20亿元,同比增长超60%。这意味着,本土咖啡消费场景日趋多元化与日常化,咖啡浪潮已步入全民化新阶段。

上海也是海外咖啡品牌落地中国的首选城市,约20家海外知名咖啡品牌将上海作为落地首选。2017年,美国老字号品牌Peet's Coffee海外首店落地上海;2018年,日本国民咖啡Doutor Coffee在上海起步;2019年,加拿大国民咖啡Tim Hortons中国首店开业;2020年,Lavazza中国首店落地;2022年,越南品牌中原传奇咖啡首家海外旗舰店落地…… ▼下转第四版



5月20日,以“活力上海 梦想齐啡”为主题的第三届上海咖啡文化周在徐汇滨江开幕。 本报记者 陈龙摄